1. Aufgabe (34,0 Punkte)

Sachverhalt

Arno Schréder und Ferdinand Stolz sind in der Computerbranche als kaufménnische Ange-
stellte tatig. Sie mochten sich selbststandig machen und erwagen noch im November 2002
eine Gesellschaft zu griinden. Wahrend Arno Schroder eine OHG bevorzugt, sieht Ferdi-
nand Stolz dagegen mehr Vorzige in einer GmbH.

a) Stellen Sie die Unterschiede der beiden Gesellschaftsformen anhand der folgenden Ta-
belle dar:

Merkmal OHG GmbH

Rechtspersonlichkeit

Gesetzliche Formvorschrift
fur den Gesellschafts-
vertrag

Wirkung des
Handelsregistereintrags

Firmierung

Geschéftsfiihrungs-/
Vertretungsbefugnis

Organe

Haftung gegenuber Dritten

Mindestkapital




. b)

Nachdem Amo Schroder und Ferdinand Stolz sich (Jbe( die wesent_lichen Merkmale der
beiden Gesellschaftsformen informiert haben, machen sie lhnen weitere Angaben:

Ferdinand Stolz will in der neuen Gesellschaft nicht mitarbgitep, soqdern le_diglich Kapi-
tal zur Verfigung stellen. Arno Schréder kann sich nur mit einer Einlage in Héhe von

1.000,00 € am Kapital der Gesellschaft beteiligen, méchte jedoch seine volle Arbeits-
kraft anbieten.

Beide mochten eine Haftung des Privatvermbgens ausschlieBen. Der Gewinn soll je-
weils am Ende des Wirtschaftsjahres an die Geselischafter im Verhaltnis ihrer Einlagen
ausgeschuttet werden.

Aufgabén:

1.

Welche der beiden oben genannten Gesellschaftsformen kommt fiir Amo Schréder und
Ferdinand Stolz in Frage?

2.

3.

Wie viel Kapital (in €) muss von Ferdinand Stolz mindestens gezeichnet werden?

10 Punkt |

Lésung:

L I 2,0 Punkte

Welche Gewinnverteilung (in %) ergibt sich bei dieser Kapitalaufbringung?

Losung:

3,0 Punkte




2. Aufgabe

Erldutern Sie die ,stille Gesellschaft”!

3. Aufgabe

Beschreiben Sie das Wesen der KG, indem Sie auf die beiden Arten der Gesellschafter
eingehen (Rechte und Pflichten)!



4. Aufgabe

Nennen Sie die 3 Begriffe, die die Haftung der OHG Gesellschafter umschreiben und
erldutern Sie deren Bedeutung!

5. Aufgabe

Beschreiben Sie die Begriffe , konstitutiv’ und , deklaratorisch im Rahmen der
Handelsregistereintragung!



1. Aufgabe (34,0 Punkte)

Sachverhalt

Arno Schréder und Ferdinand Stolz sind in der Computerbran_che als kagfménnische Ange-
stellte tatig. Sie méchten sich selbststandig machen und erwégen noch im November 2002
eine Gesellschaft zu griinden. Wahrend Arno Schroder eine OHG bevorzugt, sieht Ferdi-
nand Stolz dagegen mehr Vorziige in einer GmbH.

a) Stellen Sie die Unterschiede der beiden Gesellschaftsformen anhand der folgenden Ta-
belle dar:

Merkmal

OHG

GmbH

Rechtspersonlichkeit

keine Rechtspersonlichkeit
0,5P.)

Juristische Person des priva-
ten Rechis (0,5 P.)

Gesetzliche Formvorschrift
fir den Gesellschafts-
vertrag

formlos (0,5 P.)

notarielle Beurkundung
0,5P.)

Wirkung des
Handelsregistereintrags

Deklaratorisch/ rechtsbekun-
dend (1,0 P.)

(bei Kfm. § 2 HGB konstitutiv)

konstitutiv/rechtsbegriindend
(1,0 P.)

Firmierung Pérsonen-, Sach- oder Phan- | Personen-, Sach- oder Phan-
tasiename und Zusatz OHG |tasiename und Zusatz GmbH
1,0pP) . (1,0 P.)

Geschaftsfiihrungs-/ alle Gesellschafter (1,0 P.) | Geschéftsfiihrer (1,0 P.)

Vertretungsbefugnis

Organe

keine (1,0 P.)

Geschéaftsfihrer (0,5 P.), Ge-
sellschafterversammiung

(0,5 P.), [Aufsichtsrat (ab 500
Mitarbeitern)]

Haftung gegeniiber Dritten

persénliche Haftung aller Ge-
sellschafter (1,0 P.):

unmittelbar,  unbeschrankt,

solidarisch

Gesellschaft:
Haftung in Hohe des Gesell-
schaftsvermdgens (1,0 P.)

Gesellschafter:

Beschrénkte Haftung der Ge-
sellschafter bis zur Héhe der
Stammeinlage (1,0 P.)

Mindestkapital

kein Mindestkapital (0,5 P.)

Stammkapital 25.000,00 €
0,5P)

14,0 Punkte




b) Nachdem Arno Schréder und Ferdinand Stolz sich Uber die wesentlichen Merkmale der
beiden Gesellschaftsformen informiert haben, machen sie lhnen weitere Angaben:

Ferdinand Stolz will in der neuen Gesellschaft nicht mitarbgitep, soqdern Ie.diglich Kapi-
tal zur Verfugung stellen. Arno Schréder kann sich nur mit einer Einlage in Hohe von

1.000,00 € am Kapital der Gesellschaft beteiligen, mochte jedoch seine volle Arbeits-
kraft anbieten.

Beide méchten eine Haftung des Privatvermégens ausschlieBen. Der Gewinn sol| je-

weils am Ende des Wirtschaftsjahres an die Gesellschafter im Verhéltnis ihrer Einlagen
ausgeschuttet werden.

Aufgaben:

1. Welche der beiden oben genannten Gesellschaftsformen kommt flir Amo Schréder und
Ferdinand Stolz in Frage?

Losung:

GmbH 1,0 p.)

1,0 Punkt

2. Wie viel Kapital (in €) muss von Ferdinand Stolz mindestens gezeichnet werden?

Losung:

24.000,00€  (2,0P)

| - | 2,0 Punkte

3. Welche Gewinnverteilung (in %) ergibt sich bei dieser Kapitalaufbringung?

—

Lésung:

Ferdinand Stolz: 96 % (1,5 P.) Arno Schréder: 4% (1,5 P.)

L 3,0 Punkte




